MFKA 2022-2023 – Mab7 Esimerkkiratkaisut ja pisteytysohjeet
Monivalintatehtävä lukujonoista
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[bookmark: question-title-2][bookmark: question-title-3]Maxin osakekurssit
[image: ][image: ]On laskettu Maxin ostokset (2 p.)

On laskettu Maxin myynti (2 p.)



On laskettu voitto ilman veroa (2 p.)





On laskettu nettovoitto (2 p.)





On muodostettu yhtälö keskimääräisen vuotuisen tuoton laskemiselle (2 p.)




On laskettu korkotekijä (2 p.)







On laskettu ja tulkittu prosentit. (2 p.)
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[bookmark: question-title-6]Jarmon säästäminen
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[image: ]On sovellettu alle vuoden koron kaavaa (1 p.)


Ei ole huomioitu lähdeveroa (max 1 p.)



On laskettu korot (1 p.)



On laskettu koko säästösumma (1 p.)



On laskettu korkotekijä (1 p.)
Ei ole huomioitu lähdeveroa (max 1 p.)

On muodostettu summa S8 (1 p.)

On saatu oikea summa (1 p.)


On hyödynnetty ed. summan yhtälöä (3 p.)




On saatu laskettua säästöaika (3 p.)
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[bookmark: question-title-7]Aritmeettinen lukujono
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On laskettu tai päätelty a1 ja d (2 p.)



On laskettu a20  (1 p.)


On sovellettu yleisen termin kaavaa (2 p.)



On todettu kokonaislukuratkaisu (1 p.)



On muodostettu epäyhtälö (2 p.)

Ratkaisu (1 p.)


On muodostettu summa S400 (2 p.)


On saatu oikea summa (1 p.)








[image: ][image: ]




[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
[bookmark: question-title-8]Geometrinen lukujono
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On laskettu tai päätelty a1 ja d (2 p.)





On laskettu a5  (1 p.)




On sovellettu yleisen termin kaavaa (2 p.)



On todettu kokonaislukuratkaisu (1 p.)




On muodostettu epäyhtälö (4 p.)


Ratkaisu (2 p.)
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[bookmark: question-title-9][image: ][image: ]Eilan ASP-laina

On hyödynnetty 2-kohtaa ja annuiteetin kaavaa (2 p.)





On saatu oikea ratkaisu (1 p.)





On hyödynnetty annuiteetin kaavaa (2 p.)






On saatu oikea ratkaisu (1 p.)
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On laskettu lainattava summa ja varainsiirtovero. (1 p.)

On laskettu lainan suuruus. (1 p.)

On laskettu kuukauden korko (1 p.)








On laskettu 1. vuoden korot. (2 p.)
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On hyödynnetty annuiteetin kaavaa (2 p.)



On saatu oikea ratkaisu (1 p.)




On päätelty lainanhoitokulujen määrä. (2 p.)




On päätelty ja laskettu lainan määrä. (2 p.)



[bookmark: question-title-12]Diskonttaus
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On huomioitu lähdevero. (3 p.)

On laskettu korkotekijä. (2 p.)
On diskontattu. (5 p.)






On laskettu ja oikea ratkaisu. (2 p.)
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Max Porssihai sijoitti osakemarkkinoille paaomaa. Han osti Niilin osakkeita 500 kappaletta vallitsevaan ja markkinoilla
valittomasti toteutettavissa olevaan hintaan 6,44 e/kpl .

3.1 Kolme vuotta sijoituksesta Max Porssihai halusi luopua osakkeista. Kuinka paljon Max sai nettovoittoa, kun
‘osakkeen kurssi oli myydessa 6,89 €/kpl ja pazomatuloverokanta on 30 %? 6 p.
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1.
Maxinostos: O = 500 - 6,44 = 3220

Maxin myynti: M = 500 - 6,89 = 3445

Voittoilmaveroa O — M = 3445 — 3220 = 225
Nettovoitto N = 0,7 - 225 = 157,5

Vastaus: Sijoituksen nettovoitto on 157,5 €.
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3.2 Kuinka monta prosenttia on kohdan 1 keskimaarainen vuotuinen tuotto? Anna vastaus prosentin
kymmenysosan tarkkuudella. 6 p.
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2.
3220 — 3220 + 157,5 = 3377,5 3.vuodessa

siis 3220 ¢® = 3377,5

) BT
3220 |V

q=1,016045...

1— ﬁ = 1,016045

100 =0,016045 |-100

p=1,6045 %

Vastaus: Keskimaérainen vuotuinen tuotto on noin 1,6 %
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5.2 Saastamiseen Jimi kaytti yhden sentin kolikkoja. Ensimmaiselle ruudulle han laittoi yhden yhden sentin
kolikon, seuraavalle ruudulle kaksi yhden sentin kolikkoa, seuraavalle ruudulle nelja yhden sentin kolikkoa ja
niin edelleen. Minka summan Jimi sai saastettya talla tekniikalla 64 saastokerran aikana? 6 p.
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2. Geometrinen sdastaminen
Tassa a; =1, a=2, ¢=2 ja q,=1.2""
Taman geometrisen lukujonon summa on:

1—2%

Sga = 1+ ———
Sea 12

= 18446744073709551615  cent.

Vastal

jimi sai sadstettya talla tekniikalla 64 sddstokerran aikana 184467440737095516,15 €
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Jarmo paatti séastad 50 € euroa kuukausittain useamman vuoden ajan. Han sopi pankin kanssa sagstotilin koroksi 1,2
% p.a.. Korosta maksetaan lahdeveroa 30 %.
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6.1 Paljonko Jarmon tililla oli rahaa yhden vuoden kuluttua? (3 p.
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Jarmon talletukset

p 120%
Py 084%
L vuosi
Talletus kuukaudet _Pano Korko, Yhteensa
1 12 50 042 50,42
2 u 50 0385 50,385
3 10 50 035 50.35
4 9 50 0315 50,315
5 8 50 028 50,28
6 7 50 0245 50,245
7 6 50 021 50,21
8 5 50 0175 50,175
9 4 50 014 50,14
10 3 50 0,105 50,105
1 2 50 007 50,07
12 1 50 0,035 50,035
yhteensa 600 273 602,73

Vastaus: Jarmon tililla oli rahaa yhden vuoden kuluttua 602,73 €.
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6.3 Kuinka kauan Jarmon on sadstettava, jotta tililla olisi rahaa vahin
‘Anna vastaus kuukauden tarkkuudella. 6 p.
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Korko'
pe=07-1,2% =084 %
Korkotekija:

0,84
Qe = 1+ o = 10084

S; = 602,73 + 602,73 - 1,0084 + 602,73 - 1,0084+.. . +602,73 - 1,0084'~"

1—1,0084°
11,0084

Vastaus: Jarmon tilillé oli rahaa kahdeksan vuoden kuluttua noin 4966 €.

S¢ = 602,73 - ~ 4966,01
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1 7(1 d 0084)8 4966.0088748

1-1.0084

602.73-

1-(1.0084)"
Solve|602.73- —————220000,
1-1.0084

1229.3928561478
0.3928561478- 12 4.7142737736

/astaus: Jarmon on sadstettay

in 29 vuotta ja 5 kuukautta.
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6.2 Paljonko Jarmon tililla oli rahaa kahdeksan vuoden kuluttua? (3 p.
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Aritmeettisen lukujonon 8. jasen on 34 ja 11. jasen 49.

7.1 Maarita a1 jaax . (3p.




image20.png
LSis ag=a;+(8—1)d=34 ja ay =a; +(11—1)d=49
Esimerkiksi Ti_Nspirella:

sotvel| 717434
a+10- d-49""

a=1and d=5

tai 3d =15, josta d =5, jolloin a; + (8—1)5=34
Ei g =-1
az =—1+(20—1)5=94

Vastaus: a; =—1 ja az =94
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7.2 Kuuluuko luku 244 lukujonoon? '3 p.
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2. Lukujononyleinentermion g, =a; + (n—1)d

an=—1+(n—1)5=5n—6
Tutkitaan, 16ytyyks kokonaisluku ratkaisu yhtallle:

5-n—6=244
5n=250 |:5
n=>50

Vastaus: Lukujonon 50. termi on 244, joten luku 244 kuuluu lukujonoon.
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7.3 Mista termista lahtien lukujonon termit ovat suurempia kuin luku 10007 3 p.
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5n — 6 > 1000

solve(5- n—6>1000,n)
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7.4 Mika on lukujonon 400 ensimmaisen termin summa? 3 p.
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4. 400 ensimmaisen termin summa:
Nyt agp = 5-400 — 6 = 1994

—1+1994 .
2

Sioo = 400 = 398600

Vastaus: 400 ensimmaisen termin summa on 398600.
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Geometrisen lukujono 3. jasen on

2 ja4. jasen on

8.1 Maarita ar jaas . 3p.
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8.2 K uuluuko luku 2814749767106560 lukujonoon? 3 p.
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8.3 Kuinka monta lukujonon jasenté pitaa laskea yhteen, jotta summa ylittaa miljoonan? 6 p.
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2. Kuuluuko luku 2814749767106560 lukujonoon?

Siis l6ytyyks yhtalolle %.z" 1 = 2814749767106560 kokonaislukuratkaisua?

5 a1 =56
solve| ; 2 =2814749767106560,n

Vastaus: Kuuluu.
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3. Kuinka monta lukujonon jasentd pitdd laskea yhteen, jotta summa ylittaa miljoonan?

> 10°

1>23.6096405871

Vastaus: Tarvitaan ainakin 24 jasent|
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9.4 Kahden vuoden kuluttua lainan ottamisesta korko nousee, uusi korko on 2,7 %. Koron noustua Anni haluaa
Sopia, etta annuiteetti sailyy samana, mutta laina-aikaa pidennetaan. Kuinka paljon laina-aika pitenee? 3 p.
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Annuiteetti siis pysyy entisellaan ja sitten selvitetaan n:

—1,00225
1,00225"

A =10239,71 - 1,00225" = 437,40

1

1-1.00225
solve[10239.7101149- (1.00225)" —————=437.4,n

1-(1.00225)"
1=24.0765446455
0.0765446455+ 12 0.918535746000
0.918535746- 31 28.4746081260

Vastaus: Laina-aika pitenee vajaalla kuukaudella - noin 29 péi
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Eila suunnitteli ensiasunnon hankintaa. Han ihastui 120 000 € arvoiseen ensiasuntoon. Kaupantekohetkella Eilalla
oli ASP-tililla 13000 € talletus- ja lisékorkoineen. ASP-tilin paaoma on merkittava osa kauppahintaa. Eila on sopinut,
etta tanvittavalle lisapaaomalle pankki mysntaa lainan. Asuntokaupan yhteydessa asunnon ostaja maksaa 2 %
varainsiirtoveroa valtiolle ja 250 € toimituskuluja. Eila sopi pankin kanssa lainalle 25 vuoden
takaisinmaksusuunnitelman ja lyhennyksen kerran kuukaudessa. Lainan korko marginaaleineen on 0,96 %. Pankki
perii jokaisesta hoitomaksusta 2,5 € kisittelymaksun.
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11.1 Kuinka suuren lainan Eila tarvitsee, kun han maksaa myos varainsiirtoveron ja toimituskulut
lainapagomalla? 2 p.
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Lainattava summa asunnon kauppahinnasta: Sz = 120000 — 13000 = 107000
Varainsiirtovero R = 0,02 - 120000 = 2400

Toimituskulut 7' = 250

Lainansuuruus K = 107000 + 2400 + 250 = 109650
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Koskakorko p = 0,96 %

niin kuukauden korko on . = 0{26 % = 0,08
0,08
=14 =5 = 1,0008
! 100
n=25-12=300
[Laina t n lyhennys kk p plkk)
109650 2 300 3655  096%  008%

Era Pazoma  Korko
1 10950 81,72
2 1092845 87,4276
3 108919 87,1352
4 1085535 86,8428
5 108188 865504
6 1078225 86258
7 107457 859656
8 1070915 856732
9 106726 853808
10 1063605 850884
11 105995 8479
12 1056295 845036

yhteensa  1033,3416

Vastaus: Ensimmais

na vuoden korkomenot ovat 1033,34 €.
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11.2 Paljonko korkomenot ovat ensimmaisena vuotena, Jos laina maksetaan takaisin tasalyhennyslainana?
3p.
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11.5 Paljonko lainaa on jaljella vuoden kuluttua, jos laina maksetaan takaisin tasalyhennyslainana? 2 p.
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11.4 Paljonko ovat kaikki lainanhoitokulut yhteensé takaisinmaksun jalkeen, jos laina hoidetaan
annuiteettiperiaatteella? ‘2 p.
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11.3 Laske ensimmaisen lainaeran hoitomaksun suuruus, kun laina maksetaan takaisin tasaerélainana? '3 p.
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Lasketaan tasaera eli annuiteetti.

1
A=K¢ —2L
=
A = 109650 - 1,0008% - 11,0008
1— 1,0008%°
1-1.0008 411.258
109650+ (1.0008) 300 —————
1-(1.0008)300

Nytlainan hoitomaksuon 411,26 + 2,5 = 413,76

Vastaus: Lainan hoitomaksu kuukaudessa on 413,76 €.




image44.png
Koska erid on yhteensa 300 kpl, niin:
Hiyo = 300 - 413,76 = 124128
Vastaus: Kaikki lainanhoitokulut ovat 124128 €.
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L = 109650 - 2;_1 = 105264
25

Vastaus: Lainaa on jaljellé vuoden kuluttua 105264 €
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Vihtori sai perint6a 100 000 €. Han ajatteli tallettaa pankkiin sellaisen summan rahaa, etta han voisi nostaa
vuoden valein viisi kertaa 20 000 €. Loput rahoista han paatti lahjoittaa hyvantekevaisyyteen. Pankki tarjosi
talletukselle 0,96 % korkoa ja talletusten yhteydessa koroista menee 30 % lahdevero. Paljonko Vihtori pystyi
lahjoittamaan hyvantekevaisyyteen tallettamisen yhteydessa ?
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Ratkaisu:
Vihtori nostaa viisi kertaa 20000 €eli K = 20000

Korkoon p=0,96 % jakun huomioidaan lahdevero, niin
Pesj = 0,7-0,96 = 0,672 %

Korkotekija on talldin g =1 4 0672 _ 1,00672

100
Pankkiin pité tallettaa seuraavasti rahaa:

K- g 4K qg'+K-¢°®+K-¢g?+K-q" =9801510911...

:=1.00672 1.00672000000
=20000 20000
98015.1911118

kg 0k g4 g kg
5 k-98015.191111806 1084.80888819

Vastaus: Vihtori voi lahjoittaa hyvéntekevaisyyteen 1984,81 €.
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1—5" < —800
5" > 801
n > logs 801 ~ 4,15

log(5; 801)
4,15415897402138322086
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4.

4-kohdan mukaisesti: a; =5 , ¢=5
_59

S =5-1 55:2441405

5.

1-kohdan mukaisesti: @, =20n —15 ja a; =5

nva+20+15>wgo

20n* — 101 > 2000
20n° —10n —2000 >0
merk.  20n% —10n — 2000 = 0

kuvaajana on yléspain aukeava paraabeli ja koska n>0,

niin voidaan patelld, ettd n > 11

a2
2

b=10
10

=200
~2000

X1 = (b + sqrt(b"2 - 4°a"c))/(2"a)
10,25312451187127831205

X2 = (b - sqrt(b"2 - 4°3°C))/(2"a)
-9,75312451187127831205
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1.4 Geometrisen lukujonon (a,, ) ensimmainen jasen on 5 ja toinen jasen 25. Laske Sy . 2 p.
O 575

O 1035

O 2441250

® E
O 2440625

kaan annetuista vaihtoehdoista.

O 690

1.5 Aritmeettisen lukujonon (a,, ) ensimmainen jasen on 5 ja toinen jasen 25. Kuinka monta lukujonon jasenta on
vahintaan laskettava yhteen, jotta niiden summa olisi suurempi kuin 10007 2 p.

O 10
® 11
O 14

O Eimikaan annetuista vaihtoehdoista.

1.6 Geometrisen lukujonon () ensimmainen jasen on 5 ja toinen jasen 25. Kuinka monta lukujonon jasenta on
vahintaan laskettava yhteen, jotta niiden summa olisi suurempi kuin 10007 2 p.

O 33
O 1

kaan annetuista vaihtoehdoista.
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ap =5 , ap=25 d=ay—a =25-5=20

= +(n—1)d="5+(n—1)20

ap =200 —15

20n—15 =125

20n = 140

n=1

2.

@w=5, a=25 q:Z—f:% 5

ap=a-q""  a,=5-5""=5"
5" =125 = 5°
n=3

3.

1-kohdan mukaisesti:  a, = 20n — 15

Joten ag =20-9 —15 = 165

5+165

So = =765
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